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ΠΡΟΛΟΓΟ 
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εγκατάςταςθ. 
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Καραγιαννίδθ Γιάννθ για τισ πολφτιμεσ ςυμβουλζσ του κακϊσ 

επίςθσ και για τισ πολφ εφςτοχεσ παρατθριςεισ του. Επίςθσ 

τον Γενικό Διευκυντι, Διευκυντι Ακλθτικϊν Κζντρων  και 

Μζλοσ του Δ.Σ ΑΑΗ ΑΕ ΟΤΑ για τθν ςυνζντευξθ που μου 

παραχϊρθςε. 

 

                                                                 Σταρράσ Νίκοσ 
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1. ΔΗΜΟΙΕ ΧΕΕΙ 

 

1.1  Προςζγγιςθ τθσ ζννοιασ των δθμοςίων ςχζςεων 

 

Οι δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι ζνα πλαίςιο ιδεϊν, ενεργειϊν και 

μεκόδων που κακιςτοφν τθν επιχείρθςθ, τον οργανιςμό και τον ίδιο 

τον άνκρωπο πιο κοινωνικοφσ και ευςυνείδθτουσ ενϊ παράλλθλα 

τουσ εφοδιάηουν με ικοσ, αξίεσ και ςεβαςμό προσ τθν ανκρϊπινθ 

προςωπικότθτα. Ξεχωρίηουν από κάκε άλλθ επικοινωνιακι τακτικι, 

γιατί δε ςτρζφουν το ενδιαφζρον τουσ ςτο κζρδοσ και τα εμπορικά 

πλεονεκτιματα, αλλά κοιτοφν κατευκείαν μζςα ςτον 

ςυναιςκθματικό κόςμο των ανκρϊπων και προςπακοφν να 

δθμιουργιςουν ζνα πεδίο αγάπθσ και ςυνεργαςίασ μεταξφ των 

ατόμων, των κοινωνιϊν και των λαϊν. 

 

Οι δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι το λειτοφργθμα και ςυγχρόνωσ θ 

επιςτιμθ που μποροφν να δϊςουν ςτον κόςμο όλεσ τισ λφςεισ για 

μια αλθκινι επικοινωνία. 

 

Οι επαγγελματίεσ των δθμοςίων ςχζςεων αναγνωρίηουν και 

ςζβονται το Χάρτθ Θεμελιωδϊν Δικαιωμάτων του Ανκρϊπου που 

διακθρφςςει τθν πίςτθ ςτα κεμελιϊδθ δικαιϊματα του ανκρϊπου, 

ςτθν αξία και ςτθν αξιοπρζπεια τθσ ανκρϊπινθσ προςωπικότθτασ 

και με τθν εφαρμογι των προγραμμάτων των Δθμοςίων Σχζςεων 

οδθγοφν τθν επικοινωνία ςε δρόμουσ ανκρϊπινουσ και 

κοινωνικοφσ. 

 

Η ςυνεργαςία μεταξφ των ανκρϊπων ςε κάκε επίπεδο τθσ ηωισ 

είναι ο κεμζλιοσ λίκοσ για τθν οικουμενικι ευθμερία και πρόοδο. 

Κοινωνίεσ  που ςυνεργάςτθκαν, πραγματοποίθςαν καυμαςτά ζργα, 

ενϊ λαοί και άνκρωποι που οδθγικθκαν ςτθ ςφγκρουςθ, 

δθμιοφργθςαν τεράςτια κενά ςτθν εςωτερικότθτά τουσ, 
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οπιςκοδρόμθςαν και ζχαςαν τθν ευτυχία τουσ, βαςικό ςυςτατικό 

τθσ καλισ υγείασ και τθσ ηωισ του ανκρϊπου. 

 

1.2  Βαςικά χαρακτθριςτικά των Δθμοςίων χζςεων. 

 

Είναι πολλά τα χαρακτθριςτικά του επαγγζλματοσ των Δθμοςίων 

Σχζςεων αλλά κα ιταν επιτακτικι ανάγκθ να κωδικοποιθκοφν τα 5 

ενδεικτικότερα : 

 

1. Οι Δθμόςιεσ ςχζςεισ ενδιαφζρονται για το δθμόςιο 

ςυμφζρον και όχι για τθ χρθματικι επιτυχία. Η χρθματικι 

επιτυχία είναι αποτζλεςμα των δραςτθριοτιτων των 

δθμοςίων ςχζςεων εμμζςωσ, ςε ζνα μακροπρόκεςμο χρονικό 

διάςτθμα. Πμωσ θ κεςπζςια εικόνα, θ φιμθ, θ αγάπθ, θ 

ςυμπάκεια για τον οργανιςμό και τον άνκρωπο είναι τα πιο 

ςθμαντικά τουσ περιουςιακά ςτοιχεία, που με μακθματικι 

ακρίβεια αποφζρουν τεράςτια κζρδθ, τα οποία όμωσ δεν 

είναι αυτοςκοπόσ των δθμοςίων ςχζςεων. 

 

2. Οι δθμόςιεσ ςχζςεισ ζχουν ωσ προοριςμό τουσ τισ ςχζςεισ 

αμοιβαίου ςυμφζροντοσ μεταξφ οργανιςμϊν και ατόμων 

αλλά και μεταξφ ατόμων. Δεν επιδιϊκουν τθν πϊλθςθ, αλλά 

τθν κάλυψθ των αναγκϊν του ανκρϊπου με ςυνζπεια και 

ειλικρίνεια ςτθν ενθμζρωςι του. 

 

3. Η άςκθςθ των δθμοςίων ςχζςεων βαςίηεται ςτθν αλικεια και 

ςτθν πραγματικότθτα. Ροτζ δεν πρζπει να χρθςιμοποιοφνται 

από επαγγελματίεσ των δθμοςίων ςχζςεων το ψεφδοσ, θ 

ανειλικρίνεια, οι ςυκοφαντίεσ και οποιεςδιποτε τακτικζσ που 

υποβιβάηουν τθν ανκρϊπινθ προςωπικότθτα. 
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4. Ο ςφμβουλοσ δθμοςίων ςχζςεων ερευνά και μελετά διαρκϊσ 

με επιμονι και υπομονι όλα τα χαρακτθριςτικά των 

κοινωνικϊν ομάδων, τισ τάςεισ και τισ ςτάςεισ τουσ και 

ιδιαίτερα επιμζνει ςτθ μελζτθ των χαρακτθριςτικϊν των 

ομάδων κοινοφ με τισ οποίεσ επικοινωνεί. 

 

5. Η επαγγελματικι άςκθςθ των δθμοςίων ςχζςεων βαςίηεται 

ςτθν πρακτικι εφαρμογι των κοινωνικϊν επιςτθμϊν. 

 

1.3  Ιςτορικι διαδρομι των δθμοςίων ςχζςεων 

 

 Το 1907 το αμερικανικό ναυτικό δθμιοφργθςε τμιμα 

δθμοςιότθτασ κυρίωσ για να υποςτθρίξει τθν πολιτικι των 

Η.Ρ.Α ςτον Ά Ραγκόςμιο Ρόλεμο. 

 

 Το 1920 οι επαγγελματίεσ των δθμοςίων ςχζςεων άρχιςαν να 

εκπαιδεφουν το προςωπικό των επιχειριςεων ςε κζματα 

κοινισ γνϊμθσ. 

 

 Το 1929 ξεκινοφν ςτθν Αμερικι εργαςτιρια Δθμοςίων 

ςχζςεων με τεράςτια επιτυχία. Τθν ίδια χρονιά τα 

πανεπιςτιμια Yale του Harvard και τθσ Columbia 

δθμιοφργθςαν Ινςτιτοφτα και ίδρυςαν ζδρεσ δθμοςίων 

ςχζςεων που εκπαίδευςαν εκατοντάδεσ επαγγελματιϊν. 

 

 Το 1947 το Ρανεπιςτιμιο τθσ Βοςτϊνθσ ίδρυςε τθν πρϊτθ 

ςχολι Δθμοςίων Σχζςεων. Σε λιγότερα από 2 χρόνια ςε 

περιςςότερα από 100 κολλζγια και πανεπιςτιμια εντάχκθκαν 

τα τμιματα δθμοςίων ςχζςεων. 

 

 Το 1951 υιοκετικθκε ςτθ Βενετία ο κϊδικασ Ηκικισ του 

διεκνοφσ Συνδζςμου Δθμοςίων ςχζςεων. 
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 Το 1954 θ αμερικάνικθ εταιρία δθμοςίων ςχζςεων 

δθμιοφργθςε τον πρϊτο Κϊδικα Δεοντολογίασ. 

 Το Μάιο του 1965 ψθφίςτθκε ςτθν Ακινα ο Κϊδικασ Ηκικισ 

του Ευρωπαϊκοφ Κζντρου Δθμοςίων ςχζςεων. 

 

 Τον Απρίλιο του 1978 ψθφίςτθκε ςτθ Λιςςαβόνα ο Κϊδικασ 

Επαγγελματικισ Συμπεριφοράσ Λειτουργϊν Δθμοςίων 

Σχζςεων του Ευρωπαϊκοφ Κζντρου Δθμοςίων Σχζςεων.  

 

 

1.4  Οριςμοί των Δθμοςίων χζςεων 

 

 «Το επάγγελμα των Δθμοςίων Σχζςεων αποτελεί λειτουργία 

αμφίδρομθσ επικοινωνίασ και αποςκοπεί ςτθν 

προγραμματιςμζνθ διατιρθςθ ι δθμιουργία ςωςτισ εικόνασ ςτο 

κοινό, για μια ομάδα ι άτομο, προκειμζνου να πετφχει τθν 

ανάπτυξθ τθσ επικοινωνίασ και των ςχζςεϊν τουσ, ςε βάςθ 

αμοιβαίου ςυμφζροντοσ. 

 

*ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ+  

 

 Είναι θ οργανωμζνθ και ςυνεχισ προςπάκεια κεμελίωςθσ και 

διατιρθςθσ καλισ κζλθςθσ και αμοιβαίασ κατανόθςθσ ανάμεςα 

ςε μια επιχείρθςθ και το κοινό τθσ. 

 

[INSTITUTE OF PUBLIC RELATIONS – IPR] 

 

 «Δθμόςιεσ Σχζςεισ είναι θ τζχνθ και θ κοινωνικι επιςτιμθ τθσ 

ανάλυςθσ των τάςεων, τθσ πρόλθψθσ των ςυνεπειϊν τουσ, τθσ 

προςφοράσ ςυμβουλευτικϊν υπθρεςιϊν προσ τουσ υπεφκυνουσ 

οργανιςμϊν και τθσ υλοποίθςθσ προγραμμάτων δράςθσ που κα 
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εξυπθρετοφν τόςο το ςυμφζρον του οργανιςμοφ όςο και του 

κοινοφ. 

*Διακιρυξθ του Μεξικοφ+ 

 

 «Δθμόςιεσ Σχζςεισ είναι θ διαχείριςθ τθσ φιμθσ ωσ αποτζλεςμα 

των πράξεων, των μθνυμάτων και τθσ αντίλθψθσ των άλλων για 

αυτά». Η πρακτικι των Δθμοςίων Σχζςεων ορίηεται ωσ θ 

διαδικαςία μζςω τθσ οποίασ προφυλάςςεται θ φιμθ. Οι 

Δθμόςιεσ Σχζςεισ ςυμπεριλαμβάνουν τθν ζρευνα και τθν 

ανάλυςθ, τθ χάραξθ ςτρατθγικισ, τον προγραμματιςμό και τθ 

ςυλλογι πλθροφοριϊν από πολλζσ διαφορετικζσ πθγζσ, και τθν 

ανταπόκριςθ πολλϊν διαφορετικϊν ομάδων κοινοφ. 

[MEXICO STATEMENT – ΡΑΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΝΕΔΙΟ MEXICO 1994] 

 

 «Δθμόςιεσ Σχζςεισ είναι τα μζςα που χρθςιμοποιεί μια εταιρία 

ςτθν προςπάκειά τθσ να αναπτφξει αμοιβαία κατανόθςθ, μεταξφ 

τθσ ίδιασ και των πελατϊν τθσ». 

*ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΡΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ+ 

1.5 Αποςτολι των Δθμοςίων χζςεων 

 

Αποςτολι των Δθμοςίων Σχζςεων είναι θ όςο το δυνατόν καλφτερθ 

επικοινωνία των επιχειριςεων και των οργανιςμϊν με τθν κοινι γνϊμθ. 

Με ςυγκεκριμζνθ ςτρατθγικι προωκοφν τα οικονομικά ςτοιχεία των 

επιχειριςεων, όταν τίκεται ςε εφαρμογι το ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα 

των οικονομικϊν Δθμοςίων Σχζςεων. Ραράλλθλα επικοινωνοφν με τουσ 

οργανιςμοφσ μθ κερδοςκοπικοφ χαρακτιρα και χαράςςουν κοινωνικι 

πολιτικι. 

Δθμιουργοφν το περιβάλλον μζςα ςτο οποίο κα μπουν οι επενδυτζσ ι 

οι πελάτεσ, γιατί ζμακαν πωσ, π.χ., θ επιχείρθςθ ι ο οργανιςμόσ ζχουν 

καλι εξυπθρζτθςθ ι ςζβονται τον άνκρωπο ι ζχουν ικανότατα ςτελζχθ. 
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Τα προγράμματα των Δθμοςίων Σχζςεων ζχουν ωσ αποςτολι να 

ενθμερϊνουν και να πλθροφοροφν τθν κοινι γνϊμθ με τζτοιο τρόπο, 

ϊςτε αυτι να επθρεάηεται κετικά από αυτά που μακαίνει. 

 

1.6  Οι διαφορζσ των Δθμοςίων χζςεων με το Marketing 

 

Οι δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι ζνασ τομζασ που ςχετίηεται με αυτόν του 

Marketing αλλά ςε καμία περίπτωςθ δεν ταυτίηονται, αφοφ ο τομζασ 

του Marketing ζχει κακαρά εμπορικό χαρακτιρα. 

Σφμφωνα με το βρετανικό Ινςτιτοφτο Marketing – Chartered Institute of 

Marketing / CIM, Marketing: «είναι θ λειτουργία διαχείριςθσ που είναι 

υπεφκυνθ για τον προςδιοριςμό, τθν πρόβλεψθ και τθν ικανοποίθςθ 

των απαιτιςεων του πελάτθ με επικερδι τρόπο». Το marketing 

αποτελείται από τισ ενζργειεσ αυτζσ που προωκοφν τα αγακά και όχι να 

τα πωλοφν. Ανιχνεφει τισ ανάγκεσ των καταναλωτϊν και προςαρμόηει τα 

προϊόντα ςε αυτζσ. 

Το marketing είναι μια πολυςφνκετθ διαδικαςία ςτθν οποία 

περιλαμβάνονται θ ονομαςία, θ ςυςκευαςία, θ ζρευνα, θ τιμολόγθςθ, θ 

πϊλθςθ, θ διανομι και οι υπθρεςίεσ μετά τθν πϊλθςθ. 

Αντίκετα οι Δθμόςιεσ ςχζςεισ φροντίηουν για τθν καλι φιμθ του 

οργανιςμοφ, ενώ θ εμπορικι πτζρυγα αςχολείται με τθ χρυςι ηώνθ 

αυτοφ (Οι Δθμόςιεσ Σχζςεισ – Chaumely &Huisman (1991) . 

Οι δθμόςιεσ ςχζςεισ δθμιουργοφν το πλαίςιο αυτό, ϊςτε θ κοινι γνϊμθ 

να διακρίνει τα προϊόντα και να τα επιλζγει λόγο τθσ καλισ φιμθσ και 

εικόνασ που διακζτει θ εταιρία ςτθν οποία ανικουν. Αφοφ μελετοφν 

προςεκτικά τθν κοινι γνϊμθ, ςχεδιάηουν τισ ενζργειζσ τουσ με τρόπο 

τζτοιο, ϊςτε οι καταναλωτζσ να λαμβάνουν κετικά τα μθνφματα τθσ 

προωκθτικισ επικοινωνίασ των προϊόντων. 
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1.7   Οι διαφορζσ των Δθμοςίων ςχζςεων με τθ Διαφιμιςθ 

 

Εμπορικι διαφιμιςθ είναι το ςφνολο των τεχνικϊν μζςων με ομαδικό 

αποτζλεςμα που χρθςιμοποιοφνται προσ όφελοσ μιασ επιχείρθςθσ, 

ϊςτε αυτι να αποκτιςει ι να διατθριςει μια πελατεία. 

«Η διαφιμιςθ παρουςιάηει το πειςτικότερο πικανό μινυμα πϊλθςθσ 

ςτουσ κατάλλθλουσ πικανοφσ αγοραςτζσ του προϊόντοσ ι τθσ 

υπθρεςίασ ςτθν κατϊτερθ δυνατι τιμι». *Βρετανικό Ινςτιτοφτο 

Διαφθμιςτϊν, Institute of Practitioners in Advertising / IRA] 

Η διαφιμιςθ χρθςιμοποιεί πολλζσ τεχνικζσ για να παρουςιάςει το 

πειςτικότερο πικανό μινυμα πϊλθςθσ και περιορίηεται ςε ειδικζσ 

εργαςίεσ πϊλθςθσ και αγοράσ. Ζχει τθν ανάγκθ ςυγκεκριμζνου χϊρου 

και χρόνου ςτα μζςα όπου προβάλλεται, ενϊ οι δθμόςιεσ ςχζςεισ όχι. 

Οι προςπάκειεσ των επαγγελματιϊν ςτθν διαφιμιςθ είναι να 

μεγιςτοποιιςουν τθν υπεροχι του προϊόντοσ και να δϊςουν με τθ δικι 

τουσ γλϊςςα το μινυμα προσ το κατάλλθλο κοινό. Η διαφιμιςθ 

προβάλλει το προϊόν και αναφζρεται αποκλειςτικά και μόνο ςε αυτό. 

Το μινυμά τθσ είναι πάντα γφρω απο αυτό για το οποίο ζχει 

δθμιουργθκεί. Δφο απο τα χαρακτθριςτικά τθσ διαφιμιςθσ είναι θ 

χριςθ των ΜΜΕ και θ προςπάκεια να πειςτεί το κοινό να ενεργιςει με 

ζνα ςυγκεκριμζνο τρόπο. Η διαφιμιςθ ςτθν ουςία φζρνει ςε επαφι τον 

αγοραςτι με το προϊόν. 

Η βαςικι διαφορά ανάμεςα ςτθ διαφιμιςθ και ςτισ Δθμόςιεσ Σχζςεισ 

ζγκειται ςτθν ακρίβεια τθσ ενθμζρωςθσ. Η διαφιμιςθ δεν ψεφδεται, 

αλλά παρουςιάηει τθν αλικεια με ζναν προςανατολιςτικό τρόπο, τθν 

κάνει να περάςει ευχάριςτα, τθν ντφνει και τθν προκαλεί. Το μινυμα 

των Δθμοςίων Σχζςεων είναι μια αυκεντικι ενθμζρωςθ. Η διαφιμιςθ 

ωραιοποιεί ι και παραμορφϊνει το ςιμα τθσ, για να το κάνει ανϊτερο, 

ενϊ « οι Δθμόςιεσ Σχζςεισ φανερϊνουν τθν επιχείρθςθ με το αλθκινό 

τθσ πρόςωπο » * Henri Henault – Επίτιμοσ Ρρόεδροσ τθσ Γαλλικισ 

Ομοςπονδίασ Διαφιμιςθσ +. Οι Δθμόςιεσ Σχζςεισ απευκφνονται ςτον 
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εςωτερικό – ψυχικό κόςμο των ανκρϊπων. Ρροςδίδουν διαχρονικι 

αξία ςτα προϊόντα και δθμιουργοφν μεταξφ αυτϊν και του κοινοφ 

ςχζςεισ αμοιβαίου ςυμφζροντοσ.   

  

 

 

 

 

2. ΑΘΛΗΣΙΚΕ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ 

 

2.1  Ιςτορικι Αναδρομι 

 

Ο ςφγχρονοσ ακλθτιςμόσ χάνεται ςτα χρόνια του προϊςτορικοφ 

ανκρϊπου. Αρχικά για τθν επιβίωςι του, αργότερα για τθ 

διατιρθςθ τθσ ςτρατιωτικισ του ετοιμότθτασ, τθν ψυχαγωγία των 

ευγενϊν και τθν επίδειξθ ακλθτικισ υπεροχισ. 

Οι Ζλλθνεσ ιταν οι πρϊτοι που καταςκεφαςαν ειδικοφσ χϊρουσ 

για δραςτθριότθτεσ ακλθτιςμοφ και αναψυχισ. Η παλαίςτρα, το 

γυμνάςιο, το ιπποδρόμιο και το ςτάδιο ιταν οι ςυνθκζςτερεσ 

ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ. 

 

Οι ωμαίοι, μετά τουσ Ζλλθνεσ, δθμιοφργθςαν και ανζπτυξαν 

μερικζσ από τισ πιο εντυπωςιακζσ και λειτουργικζσ ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ του αρχαίου κόςμου. Οι «Θζρμεσ» αποτελοφνταν 

από πιςίνεσ, γυμναςτιρια, λουτρά, διαμερίςματα και κιπουσ, 

εγκαταςτάςεισ που μοιάηουν πολφ με τα ςθμερινά κζντρα 

αναψυχισ. Ζνασ άλλοσ τφποσ ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων ιταν οι 

«Αρζνεσ» που χρθςιμοποιοφνταν (κυρίωσ) για μονομαχίεσ. Οι 
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εγκαταςτάςεισ αυτζσ υπιρχαν ςε όλθ τθ ωμαϊκι Αυτοκρατορία, 

με πιο ςθμαντικι το «Κολοςςαίο» ςτθ ϊμθ. 

    

Κατά τθν περίοδο του Μεςαίωνα είχε ςταματιςει θ ανζγερςθ 

ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων. Μεγάλα κτίρια που κτίηονταν ιταν τα 

φροφρια (κάςτρα), οι κακεδρικοί ναοί και ςτισ ιςπανόφωνεσ 

χϊρεσ οι αρζνεσ για τθν διεξαγωγι ταυρομαχιϊν. 

 

Στθ ςφγχρονθ εποχι, θ αναβίωςθ των Ολυμπιακϊν Αγϊνων ςτθν 

Ακινα το 1896 ιταν μια ςθμαντικι εξζλιξθ ςε παγκόςμιο 

επίπεδο, θ οποία υποχρζωςε ςχεδόν όλεσ τισ διοργανϊτριεσ 

πόλεισ να δθμιουργιςουν αξιόλογεσ εγκαταςτάςεισ για να 

φιλοξενθκοφν τα ακλιματα των Αγϊνων. Διεκνείσ πολιτικοί 

οργανιςμοί ζχουν περιλάβει ςτα ενδιαφζροντά τουσ τισ ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ. Ο Διεκνισ Χάρτθσ τθσ Φυςικισ Αγωγισ και του 

Ακλθτιςμοφ τθσ UNESCO (1978) ςτο άρκρο 5 (Ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ και εξοπλιςμόσ) αναφζρει ότι : 

 

(5.1) Ρρζπει να δθμιουργοφνται επαρκείσ ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ και να παρζχεται εξοπλιςμόσ για να καλφπτονται 

οι ανάγκεσ τθσ εντατικισ και αςφαλοφσ ςυμμετοχισ ςε ςχολικά 

και εξωςχολικά προγράμματα Φυςικισ Αγωγισ και ακλθτιςμοφ. 

 

(5.2) Επιβάλλεται οι κυβερνιςεισ, οι δθμόςιεσ αρχζσ, τα ςχολεία 

και οι αρμόδιοι ιδιωτικοί φορείσ όλων των επιπζδων να ενϊςουν 

τισ δυνάμεισ τουσ και να ςχεδιάηουν μαηί τθν παροχι και 

καλφτερθ δυνατι χριςθ των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων και του 

εξοπλιςμοφ για τθ Φυςικά Αγωγι και τον ακλθτιςμό. 

 

(5.3) Είναι ουςιαςτικό τα ςχζδια για τθν αγροτικι και αςτικι 

ανάπτυξθ να περιλαμβάνουν προβλζψεισ για μακροπρόκεςμεσ 

ανάγκεσ ςε εγκαταςτάςεισ και εξοπλιςμό για τθ Φυςικά Αγωγι 

και τον ακλθτιςμό, παίρνοντασ υπόψθ τισ ευκαιρίεσ που 

προςφζρει το φυςικό περιβάλλον. 
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Ο Νζοσ Ευρωπαϊκόσ Ακλθτικόσ Χάρτθσ του Συμβουλίου τθσ 

Ευρϊπθσ (1992) ςτο άρκρο 4 (Εγκαταςτάςεισ και δραςτθριότθτεσ) 

αναφζρει ότι : 

 

(4.1) Καμία διάκριςθ με βάςθ το φφλο, τθ φυλι, τθ γλϊςςα, τθ 

κρθςκεία, τθν πολιτικι, ι άλλθ γνϊμθ, τθν εκνικι, ι κοινωνικι 

καταγωγι, τθ ςχζςθ με εκνικι μειονότθτα, ιδιοκτθςία, γζννθςθ, ι 

άλλθ κατάςταςθ δεν κα επιτρζπεται ςχετικά με τθν πρόςβαςθ ςε 

ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, ι ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ. 

 

(4.2) Θα λαμβάνονται μζτρα για να εξαςφαλίηεται ότι όλοι οι 

πολίτεσ ζχουν ευκαιρίεσ ςτον ακλθτιςμό και, όπου είναι 

απαραίτθτο, κα παίρνονται πρόςκετα μζτρα με ςκοπό να δίνεται 

θ δυνατότθτα τόςο ςτουσ νζουσ ανκρϊπουσ με ταλζντο, όςο και 

ςτα άτομα, ι ομάδεσ με ειδικζσ ανάγκεσ να αξιοποιοφν 

αποτελεςματικά αυτζσ τισ ευκαιρίεσ. 

 

(4.3) Εφ’ όςον ο βακμόσ τθσ ςυμμετοχισ ςτον ακλθτιςμό 

εξαρτάται μερικϊσ από τθν ζκταςθ, τθν ποικιλία και τθ 

δυνατότθτα πρόςβαςθσ των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων, ο 

ςυνολικόσ ςχεδιαςμόσ τουσ κα ενδιαφζρει τισ δθμόςιεσ αρχζσ. Η 

χωροταξικι διάταξθ των εγκαταςτάςεων που πρόκειται να 

δθμιουργθκοφν κα λαμβάνει υπόψθ τθσ τισ δθμόςιεσ, ιδιωτικζσ, 

εμπορικζσ και άλλεσ εγκαταςτάςεισ που είναι διακζςιμεσ. Οι 

αρμόδιοι για το ςχεδιαςμό κα παίρνουν υπόψθ τουσ τισ εκνικζσ 

περιφερειακζσ και τοπικζσ ανάγκεσ και κα περιλαμβάνουν (ςε 

αυτόν) μζτρα ςχεδιαςμζνα να εξαςφαλίςουν τθν καλι 

διαχείριςθ, κακϊσ και τθν αςφαλι και πλιρθ χριςθ τουσ. 

 

(4.4) Οι ιδιοκτιτεσ ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων κα πρζπει να 

παίρνουν τα κατάλλθλα μζτρα για να δίνουν τθν δυνατότθτα ςε 

ανκρϊπουσ με ειδικζσ ανάγκεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων εκείνων 
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με φυςικά και πνευματικά προβλιματα, να ζχουν πρόςβαςθ ςε 

αυτζσ τισ εγκαταςτάςεισ.   

 

 

2.2  Η ανάγκθ για τθ δθμιουργία ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων 

 

 

Η οποιαδιποτε εναςχόλθςθ με τον ακλθτιςμό ζχει αναγκαία 

προχπόκεςθ τουσ κατάλλθλα διαμορφωμζνουσ χϊρουσ. Επειδι 

όμωσ το κόςτοσ για τθν ανζγερςθ και τθ λειτουργία μιασ 

ακλθτικισ εγκατάςταςθσ είναι τεράςτιο, απαιτείται να προθγθκεί 

μια μελζτθ ςκοπιμότθτασ, θ οποία κα εξετάηει όλεσ τισ 

παραμζτρουσ του εγχειριματοσ και κα αναδεικνφει εκτόσ από τθν 

αναγκαιότθτα τθσ καταςκευισ και τισ επιδράςεισ που κα 

προκλθκοφν ςε οικονομικό, αναπτυξιακό και χωροταξικό 

επίπεδο. Σθμαντικό επίςθσ είναι να τεκμθριωκεί θ δυνατότθτα 

για οικονομικι αυτονομία τθσ εγκατάςταςθσ. 

 

2.3  Διερεφνθςθ των αναγκϊν 

 

Η ανάγκθ για τθ δθμιουργία νζων εγκαταςτάςεων προζρχεται 

κυρίωσ από τθν αφξθςθ του αρικμοφ των ακλθτικϊν 

ςυναντιςεων, των ςυναντιςεων αναψυχισ κακϊσ επίςθσ και των 

κεατϊν που τα παρακολουκοφν. Σχεδόν πάντα, θ ηιτθςθ για 

ακλθτικά γεγονότα είναι ανάλογθ με το μζγεκοσ του πλθκυςμοφ 

τθσ περιοχισ που τα φιλοξενεί. Μια εγκατάςταςθ που τθν 

δεκαετία του 1990 κεωροφταν αρκετι, λίγο αργότερα ίςωσ να 

μθν ικανοποιοφςε τισ ανάγκεσ ςυγκεκριμζνων ακλθμάτων. Για 

παράδειγμα, το γιπεδο του Μαρτινζνγκο ςτο Ηράκλειο κεωρείτο 

επαρκζσ όταν θ ομάδα του Εργοτζλθ αγωνιηόταν ςτισ μικρότερεσ 

εκνικζσ κατθγορίεσ ποδοςφαίρου. Πταν προβιβάςτθκε όμωσ ςτθν 

Ά Εκνικι κατθγορία, το γιπεδο δεν μποροφςε να καλφψει τισ 

ανάγκεσ του. Ζτςι, θ μετακόμιςι του ςε μεγαλφτερο 

ςτάδιο/γιπεδο κεωρείτο δεδομζνθ. Από τθν ςτιγμι λοιπόν που 
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είχε καταςκευαςτεί  το Ραγκριτιο Στάδιο για τουσ Ολυμπιακοφσ 

Αγϊνεσ, θ μετακόμιςθ τθσ ομάδασ για τουσ αγϊνεσ  ποδοςφαίρου 

μεταφζρκθκε ςε μια πιο ςφγχρονθ ακλθτικι  εγκατάςταςθ με 

περιςςότερεσ κζςεισ και ανζςεισ για τουσ κεατζσ. Άλλοι 

ςθμαντικοί λόγοι για τθ δθμιουργία ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων 

είναι    : 

  α) θ ανάπτυξθ ακλθμάτων ςτθν περιφζρεια, όπου θ προςζλευςθ 

κεατϊν γίνεται ευκολότερα και το κόςτοσ καταςκευισ ι 

ενοικίαςθσ χϊρων είναι μικρότερο, 

 β) θ κετικι δθμοςιότθτα και θ εικόνα που προςδίδει ςε μια 

περιοχι ομάδα που πρωταγωνιςτεί ςτο άκλθμα τθσ ωκεί τθν 

τοπικι κοινωνία να δθμιουργιςει εγκαταςτάςεισ για τθν 

αποκλειςτικι χριςθ τθσ ομάδασ και  

 γ) τα οικονομικά οφζλθ που μποροφν να δθμιουργθκοφν από τισ 

ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ όπωσ π.χ. νζεσ κζςεισ εργαςίασ, 

χριματα που δαπανοφνται από τουσ φιλάκλουσ για τθν 

μετακίνθςι τουσ, τθν αγορά τροφίμων και αναμνθςτικϊν από 

τουσ κεατζσ κακϊσ επίςθσ και ανάπτυξθ επιχειριςεων ( 

εςτιατόρια και ξενοδοχεία) που υποςτθρίηουν τθν λειτουργία τθσ 

εγκατάςταςθσ. 

 

 

2.4  Πρόβλεψθ ανάπτυξθσ και ηιτθςθσ 

 

Ο αρικμόσ των κεατϊν που παρακολουκοφν  ακλθτικζσ  

εκδθλϊςεισ εξαρτάται όπωσ προείπαμε από τον πλθκυςμό τθσ 

περιοχισ και τα γεγονότα που προςφζρονται. Ωσ «ακτίνα 

δράςθσ» των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων κεωρείται ςυνικωσ θ 

ζκταςθ που καλφπτουν τα τοπικά μζςα ενθμζρωςθσ (τθλεόραςθ, 

ραδιόφωνο, περιοδικά, εφθμερίδεσ). Ζνα άλλο εργαλείο για τθν 

πρόβλεψθ τθσ ανάπτυξθσ και τθσ ηιτθςθσ, είναι τα πολεοδομικά 

ςχζδια για τθν γενικότερθ ανάπτυξθ τθσ περιοχισ, τα 

ερωτθματολόγια που ζχουν ςτόχο τθν καταγραφι των 

ενδιαφερόντων του κοινοφ, τα αρχεία που αναφζρονται ςτα 
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γεγονότα που οργανϊκθκαν ςτισ υπάρχουςεσ ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ και ςτον αρικμό των κεατϊν που τα 

παρακολοφκθςαν. Η ανάλυςθ των παραπάνω ςτοιχείων μπορεί 

να τεκμθριϊςει ορκολογικά τθν αναγκαιότθτα δθμιουργίασ νζων 

ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων. Επίςθσ, με τθν χριςθ ςτατιςτικϊν 

από οικονομολόγουσ μπορεί να προβλεφκεί θ μελλοντικι ηιτθςθ 

και θ οικονομικι βιωςιμότθτα των ζργων αυτϊν. 

 

2.5  Χωροταξικόσ ςχεδιαςμόσ 

 

Στθν Ελλάδα, το ηιτθμα των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων δε 

μπόρεςε να ξεφφγει από τθν γενικότερθ άναρχθ πορεία 

ανάπτυξθσ των πόλεων. Οι περιςςότερεσ αποφάςεισ όςον αφορά 

τθν καταςκευι ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων λαμβάνονται χωρίσ να 

εντάςςονται ςε γενικότερο ςχεδιαςμό αγνοϊντασ  τα 

πλθκυςμιακά, τα γεωγραφικά και τα ιςτορικά ςτοιχεία μιασ 

περιοχισ, όπωσ επίςθσ τθν παράδοςθ που υπάρχει ανά περιοχι 

και ανά άκλθμα. Συγκεκριμζνα : 

 

 Μζχρι ςιμερα δεν ζχει γίνει πλιρθσ και επίςθμθ απογραφι 

όλων των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων που υπάρχουν ςτθ 

χϊρα, γεγονόσ που απαγορεφει ουςιαςτικά τθ 

διαμόρφωςθ ςχεδίου για τθν εφαρμογι οποιαςδιποτε 

πολιτικισ ςτο κζμα αυτό. 

 

 Υπάρχουν επαρχιακζσ πόλεισ με πλθκυςμό 120.000 

κατοίκων που ζχουν γιπεδα ίδιασ χωρθτικότθτασ με πόλεισ 

3000 κατοίκων. 

 

 

 Ζχουν καταςκευαςτεί κολυμβθτιρια ςε ορεινζσ πόλεισ, τθ 

ςτιγμι που τα ςτεροφνται άλλεσ πόλεισ με παράδοςθ ςτα 

ακλιματα υγροφ ςτίβου. 
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 Η αναλογία των γθπζδων που ζχων ςτίβο ςτρωμζνο με 

ταρτάν, ςε ςφγκριςθ με τουσ ακλθτζσ που αςχολοφνται με 

το άκλθμα του κλαςςικοφ ακλθτιςμοφ και τισ επιτυχίεσ 

τουσ ςε παγκόςμιο επίπεδο, είναι από τισ καλφτερεσ ςτθν 

Ευρϊπθ. Ραράλλθλα όμωσ, για τα ακλιματα του πόλο, τθσ 

άρςθσ βαρϊν και τθσ πάλθσ, όπου οι Ζλλθνεσ ακλθτζσ 

διακρίνονται ςε παγκόςμιο επίςθσ επίπεδο, υπάρχουν 

πενιχρζσ εγκαταςτάςεισ. Μόνο με τθν αφορμι των 

Ολυμπιακϊν αγϊνων του 2004, τα ακλιματα αυτά 

μπόρεςαν να αποκτιςουν το δικό τουσ «ςπίτι». 

 

 Η ζλλειψθ κζντρων προετοιμαςίασ αναγκάηει τουσ 

περιςςότερουσ ακλθτζσ και τισ ομάδεσ να καταφεφγουν 

κάκε χρόνο ςε αντίςτοιχα κζντρα του εξωτερικοφ, με ότι 

αυτό ςυνεπάγεται ςε οικονομικό επίπεδο. 

 

 Αρκετζσ ελλθνικζσ επαγγελματικζσ ομάδεσ ( ΡΑΕ και ΚΑΕ) 

χρθςιμοποιοφν κρατικζσ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, χωρίσ 

όμωσ παράλλθλα να ςυμμετζχουν ςτα ζξοδα καταςκευισ 

και ςυντιρθςισ τουσ. Ραραδείγματα είναι οι ομάδεσ 

μπάςκετ του Ολυμπιακοφ και του Ρανακθναϊκοφ με το 

Στάδιο Ειρινθσ και Φιλίασ και το ΟΑΚΑ αντίςτοιχα. 

 

Από τα παραπάνω ςτοιχεία είναι φανερό ότι θ εκνικι 

αναπτυξιακι πολιτικι τθσ χϊρασ ςτερείται ςτθν ιεράρχθςθ των 

αναγκϊν ςε ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ. 

 

 

 

3. ΟΡΓΑΝΩΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΗ ΜΙΑ ΑΘΛΗΣΙΚΗ 

ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ 

    

Ρριν περάςουμε αναλυτικότερα ςτισ δθμόςιεσ ςχζςεισ μιασ 

ακλθτικισ εγκατάςταςθσ, κα ιταν καλό να δοφμε το πϊσ 
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οργανϊνεται και πωσ διοικείται μια ακλθτικι εγκατάςταςθ. Η 

οργάνωςθ και διοίκθςθ δεν διαφζρει και πολφ από αυτιν μιασ 

επιχείρθςθσ. Ζτςι λοιπόν κι εδϊ υπάρχουν οι υποχρεϊςεισ και θ 

φιλοςοφία τθσ διοίκθςθ , οι ςτρατθγικοί ςτόχοι, οι κανονιςμοί ,οι 

πάγιεσ λειτουργικζσ διαδικαςίεσ, ο εςωτερικόσ κανονιςμόσ 

λειτουργίασ και το οργανόγραμμα. 

 

3.1  Τποχρεϊςεισ τθσ διοίκθςθσ 

 

 Η άςκθςθ των κακθκόντων τθσ ςφμφωνα με τθ φιλοςοφία και 

με βάςθ τουσ ςκοποφσ  για τουσ οποίουσ δθμιουργικθκε θ 

εγκατάςταςθ. 

 

 Η εκπόνθςθ του εςωτερικοφ κανονιςμοφ λειτουργίασ τθσ 

εγκατάςταςθσ. 

 

 Η παροχι υγιεινοφ, ευχάριςτου και αςφαλοφσ περιβάλλοντοσ 

για τουσ χριςτεσ και τουσ εργαηόμενουσ ςε αυτιν. 

 

 Η εξυπθρζτθςθ των αναγκϊν και των επικυμιϊν των χρθςτϊν. 

 

 Η οικονομικι ςυντιρθςθ των εγκαταςτάςεων και του 

εξοπλιςμοφ. 

 

 Η επιλογι και θ εκπαίδευςθ του κατάλλθλου προςωπικοφ. 

 

 Ο προγραμματιςμόσ και θ προβολι των γεγονότων που κα 

φιλοξενθκοφν ςε αυτζσ. 

 

 Ο ςχεδιαςμόσ νζων προγραμμάτων και εγκαταςτάςεων. 

 

 Οι διαπραγματεφςεισ με προμθκευτζσ και τουσ ενοικιαςτζσ. 

 

 Η ςφνταξθ του προχπολογιςμοφ και ο ζλεγχοσ τιρθςισ του. 
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 Η αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ των ςτελεχϊν τθσ. 

 

 Η αποκόμιςθ κζρδουσ από τθ λειτουργία τθσ. 

 

 Η εξυπθρζτθςθ τθσ κοινότθτασ μζςα ςτθν οποία λειτουργεί. 

 

3.2 Υιλοςοφία 

 

Η φιλοςοφία τθσ διοίκθςθσ αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα για τθν 

αποτελεςματικι λειτουργία τθσ, κακϊσ προςδιορίηει τον αρικμό και τα 

προςόντα των ςτελεχϊν, τισ παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ κακϊσ και το είδοσ 

και τον αρικμό γεγονότων που φιλοξενοφνται ςε αυτιν (Mulrooney & 

Farmer, 1995 ). Επίςθσ παρζχει τθ βάςθ για τθ δθμιουργία και τθν 

κακιζρωςθ των ςτρατθγικϊν ςτόχων, των κανονιςμϊν και των πάγιων 

λειτουργικϊν διαδικαςιϊν ςε όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ, οι οποίεσ 

κατευκφνουν τισ πράξεισ του προςωπικοφ προσ τθ δθμιουργία ενόσ 

ευχάριςτου, υγιεινοφ και αςφαλοφσ περιβάλλοντοσ για όλουσ τουσ 

χριςτεσ τθσ εγκατάςταςθσ. 

 

3.3 τρατηγικοί ςτόχοι 

 

Οι ςτρατθγικοί ςτόχοι ενόσ οργανιςμοφ ορίηουν τθν αποςτολι του και 

εκφράηουν τθν ταυτότθτα τθσ διοίκθςισ του. Για να είναι 

αποτελεςματικοί πρζπει να ζχουν τθ μορφι γραπτισ διλωςθσ, να 

απευκφνονται  ςε όλουσ τουσ χριςτεσ, να κατευκφνουν τισ ενζργειεσ 

των ςτελεχϊν που εργάηονται ςε αυτιν, να περιγράφουν εν ςυντομία, 

με ςαφινεια, ακρίβεια και ρεαλιςμό το λόγο φπαρξισ τθσ, να 

προςδιορίηουν τουσ ςκοποφσ για τουσ οποίουσ υπάρχει και να εξθγοφν 

τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ αυτοί κα επιτευχκοφν (Thompson & 

Strickland, 1990). 

 

3.4 Κανονιςμοί 
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Οι κανονιςμοί αποτελοφν τθν αναλυτικότερθ ςυνζχεια τθσ διλωςθσ των 

ςτρατθγικϊν ςτόχων και τθ βάςθ για τθ δθμιουργία των λειτουργικϊν 

διαδικαςιϊν ςε κάκε δραςτθριότθτα τθσ εγκατάςταςθσ. Επειδι κάκε 

εγκατάςταςθ ζχει διαφορετικό περιβάλλον (π.χ. ζνα κολυμβθτιριο 

είναι εντελϊσ διαφορετικό από ζνα γιπεδο καλακοςφαίριςθσ), θ 

διοίκθςθ πρζπει να λαμβάνει υπόψθ τθσ τισ ιδιαιτερότθτεσ αυτζσ και να 

δθμιουργεί ςυγκεκριμζνουσ κανονιςμοφσ οι οποίοι, κα επιτρζπουν τθν 

ομαλι λειτουργία των χϊρων και τθν εξυπθρζτθςθ των εργαηομζνων, 

των ακλοφμενων και των κεατϊν. Οι κανονιςμοί βελτιϊνονται με τθν 

εμπειρία που αποκτάται και αφοροφν όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ που 

φιλοξενοφνται ςτισ εγκαταςτάςεισ. Με τθ ςαφι διατφπωςθ των 

κανονιςμϊν επιτυγχάνεται θ άμεςθ και ςωςτι πλθροφόρθςθ όςων 

ζρχονται για πρϊτθ φορά ςτισ εγκαταςτάςεισ, ο ςυντονιςμόσ όλων 

όςων τισ χρθςιμοποιοφν και θ λιψθ όλων των απαραίτθτων μζτρων για 

τθν αποφυγι ατυχθμάτων. 

 

Οι κανονιςμοί δεν αποτελοφν ςτερεότυπο που μπορεί να εφαρμοςτεί 

ςε κάκε ακλθτικι εγκατάςταςθ, αλλά διαφζρουν ανάλογα με το είδοσ 

και το μζγεκόσ τουσ, το κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ τουσ (δθμόςιεσ – 

ιδιωτικζσ), το απαςχολοφμενο προςωπικό, τα προγράμματα που 

υλοποιοφνται, τισ ϊρεσ λειτουργίασ τουσ, τα μζλθ και τον τρόπο που 

μποροφν να τισ χρθςιμοποιιςουν, τισ υποχρεϊςεισ και τα δικαιϊματα 

των ακλοφμενων και των εργαηομζνων. 

 

3.5 Πάγιεσ λειτουργικέσ διαδικαςίεσ 

 

Η διοίκθςθ πρζπει να ενκαρρφνει όλα τα ςτελζχθ τθσ εγκατάςταςθσ να 

ςυμμετζχουν ςτον προςδιοριςμό, ςτθν επεξεργαςία και ςτθν εφαρμογι 

των διαδικαςιϊν αυτϊν, οι οποίεσ υπαγορεφουν τισ ενζργειεσ που 

πρζπει να ακολουκοφνται και από ποιον ςε κάκε περίπτωςθ. Για κάκε 

καινοφρια δραςτθριότθτα που αναλαμβάνει θ διοίκθςθ πρζπει να 

δθμιουργεί τουσ ανάλογουσ κανονιςμοφσ και να προςδιορίηει τισ πάγιεσ 

λειτουργικζσ διαδικαςίεσ που πρζπει να ακολουκοφνται για τθν επιτυχι 

υλοποίθςι τθσ. Η ςυνεχισ εκπαίδευςθ και επιμόρφωςθ του 
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προςωπικοφ ςε ηθτιματα εφαρμογισ των κανονιςμϊν και των πάγιων 

λειτουργικϊν διαδικαςιϊν αυξάνει τθν αποτελεςματικότθτα τουσ 

κακϊσ όμωσ και το επίπεδο των παρεχόμενων υπθρεςιϊν. 

 

3.6 Εςωτερικόσ κανονιςμόσ λειτουργίασ 

 

Ο εςωτερικόσ κανονιςμόσ λειτουργίασ αποτελείται ουςιαςτικά από τθν 

φιλοςοφία, τουσ κανονιςμοφσ και τισ πάγιεσ λειτουργικζσ διαδικαςίεσ. 

Είναι ζνα από τα ιςχυρότερα εργαλεία ςτα χζρια τθσ διοίκθςθσ, για τον 

λόγο ότι, τθ διευκολφνει ουςιαςτικά να λειτουργεί αποτελεςματικά, να 

προςδιορίηει τισ αρμοδιότθτεσ του κάκε ςτελζχουσ και εργαηόμενου 

ξεχωριςτά, να εξθγεί ςτο προςωπικό τθ ςυνολικι λειτουργία τθσ 

εγκατάςταςθσ, και να μειϊνει τισ πικανότθτεσ να ςυμβεί κάποιο 

ατφχθμα μζςα ςτο πλαίςιο τθσ δικαιοδοςίασ του. 

 

Θα πρζπει ωςτόςο πριν τθν επιςθμοποίθςθ του να ελεγχκεί από 

κάποιον νομικό ςφμβουλο, ϊςτε να αποφεφγονται διατάξεισ που 

ζρχονται ςε αντίκεςθ με τθν ιςχφουςα νομοκεςία. Το γεγονόσ ότι 

κάποια ςτιγμι εγκρίνεται και παίρνει τθ μορφι επίςθμου κειμζνου δεν 

ςθμαίνει ότι ςταματά θ αξιολόγθςι του. Αντίκετα θ αξιοπιςτία του 

πρζπει να ελζγχεται κακθμερινά ςτθν πράξθ. Αν διαπιςτωκεί αλλαγι ςε 

κάποια ακολουκοφμενθ πρακτικι, οι ςχετικζσ διατάξεισ πρζπει να 

αναδιατυπωκοφν άμεςα και να ενθμερϊνεται όλο το προςωπικό για τισ 

αλλαγζσ που ζγιναν. 

 

3.7 τελέχωςη 

 

Μια ουςιαςτικι παράμετροσ τθσ λειτουργίασ των εγκαταςτάςεων είναι 

θ  ςωςτι ςτελζχωςθ, από τον πρόεδρο μζχρι και τον κλθτιρα. Ανάλογα 

με τισ ανάγκεσ που υπάρχουν, γίνεται προςπάκεια να βρεκοφν τα 

καταλλθλότερα άτομα που κα τισ καλφψουν. Στόχοσ τθσ διοίκθςθσ είναι 

να επιλεγοφν τα ςτελζχθ που με τθν επαγγελματικι τουσ κατάρτιςθ και 

εμπειρία τουσ κα βοθκιςουν ϊςτε να επιτευχκοφν οι ςτόχοι που ζχουν 

τεκεί. 
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4. ΟΙ ΔΗΜΟΙΕ ΦΕΕΙ ΣΙ ΑΘΛΗΣΙΚΕ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΙ 

 

Οι δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι μια ςθμαντικι λειτουργία, μζςα από τθν 
οποία θ διοίκθςθ τθσ ακλθτικισ εγκατάςταςθσ προςπακεί να 
προςελκφςει και να διατθριςει τθν προςοχι, τθν κατανόθςθ, τθν 
εμπιςτοςφνθ και τθν υποςτιριξθ ανκρϊπων, θ γνϊμθ των οποίων είναι 
ςθμαντικι για τθ λειτουργία τθσ. Οι αποτελεςματικζσ δθμόςιεσ ςχζςεισ 
ςυμβάλλουν ςτθ δθμιουργία κετικϊν ςχζςεων τόςο ςτο εςωτερικό, όςο 
και ςτο εξωτερικό τθσ περιβάλλον. Ο ευρφτερα αποδεκτόσ οριςμόσ τουσ 
είναι αυτόσ που δόκθκε από τθν εφθμερίδα Public Relation News : 
«…δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι θ λειτουργία του μάνατημεντ που αξιολογεί 
ςυμπεριφορζσ και προτιμιςεισ του κοινοφ, αναγνωρίηει και ταιριάηει 
πολιτικζσ και διαδικαςίεσ ενόσ ατόμου ι ενόσ οργανιςμοφ και επιδιϊκει 
ζνα πρόγραμμα από δραςτθριότθτεσ, για να κερδίςει κοινωνικι 
αναγνϊριςθ και αποδοχι» (Bronzman, 1977). Οι Mullin, Hardy & Sutton 
(1993), τόνιςαν ότι οι δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι μια λειτουργία που 
αξιολογεί τθ γνϊμθ του κοινοφ για τον οργανιςμό ι / και τα προϊόντα 
του. 
 
Σφμφωνα με τθν American Management Association (1990), ζνασ 
οργανιςμόσ ι ζνα τμιμα δθμοςίων ςχζςεων πρζπει να κακορίηει τουσ 
ςτόχουσ που κζλει να πετφχει και να ςχεδιάηει τθ ςυγκεκριμζνθ 
διαδικαςία με τθν οποία κα τουσ πετφχει. Στουσ ςτόχουσ πρζπει να 
περιλαμβάνονται : 
 
 Η προϊκθςθ των προϊόντων  -  υπθρεςιϊν του οργανιςμοφ 

 
 Η ζγκαιρθ και ζγκυρθ πλθροφόρθςθ του κοινοφ. 

 
 Η βελτίωςθ των ςχζςεων μεταξφ των ςτελεχϊν του οργανιςμοφ. 

 
 Η δθμιουργία μιασ ευνοϊκισ ςχζςθσ με το κοινό και τα Μ.Μ.Ε. 

 
 Η δθμιουργία καλισ εικόνασ (image) για τον οργανιςμό. 
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 Η αντιμετϊπιςθ αρνθτικϊν ςχόλιων. 
 
Ανάλογα με το περιβάλλον, ι τον οργανιςμό ςτον οποίο λειτουργοφν, οι 
δθμόςιεσ ςχζςεισ ζχουν διαφορετικοφσ ςτόχουσ. Ραρακάτω φαίνονται 
παραδείγματα οργανιςμϊν ι φορζων, οι ςτόχοι των οποίων διαφζρουν 
ανάλογα με το προϊόν που παρζχουν ι τθν ιδζα που προωκοφν : 
 
1. Μθ κερδοςκοπικόσ οργανιςμόσ  →  προϊκθςθ μιασ ιδζασ και θ 
ενθμζρωςθ του κοινοφ. 
 
2. Κερδοςκοπικόσ οργανιςμόσ  →  κακιζρωςθ κετικισ εικόνασ 
με ςκοπό τθν πϊλθςθ κάποιου προϊόντοσ ι υπθρεςίασ. 
 
4.1 χέςη με τουσ εργαζομένουσ και τουσ ςυνεργάτεσ 
 
Είναι ςθμαντικό  να αφιερϊνεται χρόνοσ ςε όλεσ τισ ομάδεσ ανκρϊπων 
που εξυπθρετοφνται από μια ακλθτικι εγκατάςταςθ, διότι οι ενζργειεσ 
τθσ μιασ μποροφν να επθρεάςουν τισ άλλεσ. Αυτζσ οι ομάδεσ είναι οι 
εργαηόμενοι και οι ςυνεργάτεσ μιασ ακλθτικισ εγκατάςταςθσ, δθλαδι 
οι εςωτερικζσ δθμόςιεσ ςχζςεισ, μαηί με τουσ ακλθτζσ, προπονθτζσ, 
διαιτθτζσ, κοινό κλπ., που τθ χρθςιμοποιοφν δθλαδι οι εξωτερικζσ 
δθμόςιεσ ςχζςεισ, όπωσ επίςθσ οι πελάτεσ και οι άνκρωποι που 
εργάηονται ςτα Μ.Μ.Ε. 
 
Η επικοινωνία που γίνεται ςε οριηόντιο επίπεδο μεταξφ των 
εργαηομζνων και ςε κάκετο επίπεδο μεταξφ των προϊςταμζνων και των 
υφιςτάμενων, πρζπει να γίνεται τακτικά και οργανωμζνα, ϊςτε τα 
προβλιματα και οι ευκαιρίεσ να γίνονται άμεςα γνωςτζσ. Είναι 
ςθμαντικό να ςχεδιάηονται προςεκτικά ςυναντιςεισ και να ετοιμάηεται 
ατηζντα με όλα τα κζματα, διότι με τον τρόπο αυτό δίνεται προςοχι 
ακόμα και ςτα ηθτιματα που κεωροφνται λιγότερο ςθμαντικά. 
Εκτόσ από τισ τακτικζσ ςυναντιςεισ, θ επικοινωνία μεταξφ των 
ανκρϊπων των δθμοςίων ςχζςεων με τα μζλθ τθσ εγκατάςταςθσ 
διευκολφνεται με τθν ζκδοςθ ενόσ ενθμερωτικοφ δελτίου, τθ χριςθ 
πίνακα ανακοινϊςεων, τθν οργάνωςθ εορταςτικϊν εκδθλϊςεων, τθν 
αποςτολι ευχετθρίων καρτϊν κλπ. Δεν πρζπει να διαφεφγει τθσ 
προςοχισ ότι τισ καλφτερεσ δθμόςιεσ ςχζςεισ μιασ ακλθτικισ 
εγκατάςταςθσ εισ κάνουν οι εργαηόμενοι ςε αυτιν.  
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4.2 χέδιο πλάνου δημοςίων ςχέςεων  
 
Συνικωσ αυτοί που δθμοςιοποιοφν ακλθτικά γεγονότα παραπονοφνται 
ότι τα Μ.Μ.Ε. δεν τουσ δίνουν τθν απαιτοφμενθ ςθμαςία. Αντίκετα, οι 
δθμοςιογράφοι που ψάχνουν να βρουν «ενδιαφζροντα νζα» για να 
ενθμερϊςουν το κοινό τουσ ςυχνά παραπονοφνται ότι δεν 
ενθμερϊνονται κατάλλθλα. Κατά ςυνζπεια, οι δθμόςιεσ ςχζςεισ τθσ 
ακλθτικισ εγκατάςταςθσ με τα Μ.Μ.Ε. πρζπει να γίνονται ςχεδιαςμζνα 
και με ςυςτθματικό τρόπο, ϊςτε να επιτυγχάνονται οι επικοινωνιακοί 
ςτόχοι προσ όφελοσ και των δφο πλευρϊν. Ζνα ςχζδιο δθμοςίων 
ςχζςεων προςφζρει αυτι τθ δυνατότθτα, όταν ςτοχεφει 
ςυγκεκριμζνουσ και μετριςιμουσ ςτόχουσ. Για να είναι αποτελεςματικό 
πρζπει να δίνει απαντιςεισ ςτα παρακάτω ερωτιματα : 
 
 Τι αποτζλεςμα επιδιϊκεται? 

 
 Ροιοσ είναι το κοινό – ςτόχοσ που ενδιαφζρει (π.χ. πολιτεία, 

φίλακλοι, προπονθτζσ, διαιτθτζσ κλπ.)? 
 
 Ζγινε αναγνϊριςθ τθσ ανάγκθσ του κοινοφ για το τι κζλει να 

παρακολουκιςει? Κάτι το οποίο επιτυγχάνεται με ζρευνα 
αγοράσ. Ζνα γεγονόσ ζχει ενδιαφζρον όταν : 

 
 Επθρεάηει πολλοφσ ανκρϊπουσ 
 
 Αφορά ζνα διακεκριμζνο άτομο ι οργανιςμό ( π.χ. μια 

ςυναυλία ) 
 

 Είναι διαφορετικό / νζο / αςυνικιςτο 
 

 Είναι επίκαιρο 
 

 Ζγινε επιλογι του κατάλλθλου μθνφματοσ ϊςτε να ανταποκρικεί 
το κοινό? 
 

 Ζγινε επιλογι τθσ καλφτερθσ μεκόδου επικοινωνίασ  (π.χ. 
ανακοινϊςεισ)? 

 
 Ζγινε επιλογι του κατάλλθλου μζςου επικοινωνίασ? 
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 Ζγινε θ επιλογι του καταλλθλότερου ανκρϊπου για να 

εκπροςωπθκεί ςωςτά ο οργανιςμόσ? 
 Συνδζκθκαν όλα τα παραπάνω ϊςτε να ικανοποιιςουν τθν 

ανάγκθ και το ενδιαφζρον των ανκρϊπων ςτουσ οποίουσ το 
μινυμα απευκφνεται? 

 
 

4.3 χέςεισ με τα Μ.Μ.Ε 
 
Οι υπεφκυνοι επί των δθμοςίων ςχζςεων μιασ ακλθτικισ 
εγκατάςταςθσ πρζπει να αφιερϊςουν αρκετό από τον χρόνο τουσ 
ϊςτε να δθμιουργιςουν καλζσ ςχζςεισ με τουσ ανκρϊπουσ των 
Μ.Μ.Ε. Σε περίπτωςθ που δεν γίνει αυτό, υπάρχει πολφ μεγάλθ 
πικανότθτα να δθμιουργθκεί αρνθτικό περιβάλλον κάτι που κα 
οδθγιςει τελικά ςε αδιαφορία από τα Μ.Μ.Ε. Για τθν αποφυγι μιασ 
τζτοιασ εξζλιξθσ, είναι  τελείωσ απαραίτθτο να γίνει θ υλοποίθςθ 
ενόσ ςχεδίου δθμοςίων ςχζςεων που να απευκφνεται ςτουσ 
ανκρϊπουσ αυτοφσ. 
 
Από τθν ςτιγμι που οι ςχζςεισ με τα Μ.Μ.Ε είναι ςε πολφ καλό 
ςθμείο, θ ακλθτικι εγκατάςταςθ μπορεί να πάρει πολφ εφκολα και 
με ελάχιςτο κόςτοσ τθν δθμοςιότθτα που κα χρειαςτεί για τα 
διάφορα προγράμματα ι εκδθλϊςεισ που οργανϊνει. 
 

4.4 χέςη με το κοινό  
 
Ππωσ αναφζρκθκε παραπάνω, οι καλζσ ςχζςεισ μιασ ακλθτικισ 
εγκατάςταςθσ με τα Μ.Μ.Ε μόνο καλό και χριςιμο μπορεί να είναι 
για αυτιν. Πμωσ, το κοινό και όλοι όςοι αςχολοφνται με τθν 
εγκατάςταςθ είναι οι κφριοι «αιμοδότεσ» τθσ. Άρα, κα πρζπει να 
υπάρχει θ καλφτερθ δυνατι ςχζςθ μεταξφ τθσ εγκατάςταςθσ και του 
κοινοφ. Πταν υπάρχουν οι μζγιςτεσ δυνατζσ ςχζςεισ με το κοινό 
αυτόματα αυτό ςθμαίνει ότι προςελκφονται περιςςότερεσ 
δραςτθριότθτεσ για τθν εγκατάςταςθ και κατά ςυνζπεια κετικά 
ςχόλια δθμοςιογράφων οι οποίοι με τθ ςειρά τουσ προςελκφουν 
περιςςότερουσ φιλάκλουσ. Ππωσ και με τα Μ.Μ.Ε, ζτςι και με το 
κοινό πρζπει να υπάρχουν προςωπικζσ ςχζςεισ με όςο δυνατόν 
περιςςότερουσ ανκρϊπουσ κάτι για το οποίο απαιτείται επζνδυςθ 
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χρόνου. Ρρζπει να γίνεται προςπάκεια  για τθν κάλυψθ των 
αναγκϊν τουσ ςτο μεγαλφτερο δυνατό βακμό και να απαντϊνται όλα 
τα τθλεφωνιματα και οι επιςτολζσ τουσ. Η δθμιουργία καλοφ 
περιβάλλοντοσ ςθμαίνει και τθν αφξθςθ των πικανοτιτων για τθν 
ςυνζχεια τθσ ςυνεργαςίασ μαηί τουσ και βοθκάει ςτθν προςζλευςθ 
ακόμθ περιςςότερων φιλάκλων, ακλθτϊν κλπ. 
 

4.5 Εξωτερικέσ δημόςιεσ ςχέςεισ 
 
Σκοπόσ τουσ είναι θ ανάπτυξθ των ςχζςεων με αυτοφσ που δεν 
εργάηονται ςτθν εγκατάςταςθ αλλά τθν χρθςιμοποιοφν, όπωσ 
ακλθτζσ, προπονθτζσ, φίλακλοι. Κάποια από τα μζςα που μποροφν 
να χρθςιμοποιθκοφν για τθν ανάπτυξθ των ςχζςεων αυτϊν είναι τα 
εξισ : 
 
 Οργάνωςθ εκδθλϊςεων 

  
 Οργάνωςθ ςεμιναρίων για κζματα που μπορεί να 

ενδιαφζρουν το κοινό. 
 

 Ραρουςίαςθ ςτελεχϊν τθσ εγκατάςταςθσ ςε εκδθλϊςεισ τθσ 
κοινότθτασ. 

 
Υπάρχουν δυο τρόποι επικοινωνίασ  : 
 

α) θ απευκείασ επικοινωνία και 
  
β)μζςω των Μ.Μ.Ε. 
 
4.5.a  Η απευθείασ επικοινωνία 
 
Είναι ζνα πολφ ουςιαςτικό εργαλείο των δθμοςίων ςχζςεων. Ρρζπει να 
είναι ςωςτι, ακριβισ, χωρίσ λάκθ γραμματικισ και ςυντακτικοφ και να 
προωκεί μια εικόνα (image) προσ το κοινό, θ οποία να αντικατοπτρίηει 
τθ δουλειά που γίνεται μζςα ςτον ακλθτικό οργανιςμό ι ςτθ 
διοργάνωςθ ενόσ ακλθτικοφ γεγονότοσ. Μζροσ αυτισ τθσ 
επικοινωνιακισ πολιτικισ είναι θ επιλογι ι δθμιουργία ενόσ ςυμβόλου 
/ λογότυπου, το οποίο εκφράηει το ςυγκεκριμζνο γεγονόσ και ταιριάηει 
με το ενδιαφζρον του κοινοφ. 
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4.5.b Μέςω των Μ.Μ.Ε. 
 
Εξζχουςα, αλλά όχι μοναδικι, ςθμαςία ζχει θ επικοινωνία των 
δθμοςίων ςχζςεων ενόσ οργανιςμοφ / ςωματείου / επιχείρθςθσ με τα 
ΜΜΕ, τα οποία μποροφν να δθμιουργιςουν ςτο κοινό μια κετικι ι 
αρνθτικι γνϊμθ για ζνα γεγονόσ. Οι εφθμερίδεσ και το ραδιόφωνο 
απευκφνονται ςε ςυγκεκριμζνο κοινό, θ ανταπόκριςθ του οποίου 
εξαρτάται από πολλοφσ παράγοντεσ, όπωσ θ ϊρα που κα ανακοινωκεί θ 
είδθςθ ι εκπομπι που κα τθν παρουςιάςει. Η τθλεόραςθ είναι το μζςο 
με τθν μεγαλφτερθ εμβζλεια άρα και οι ανακοινϊςεισ που κα γίνουν κα 
πρζπει να ζχουν και το ανάλογο ενδιαφζρον. 
 
4.6 Γραφείο Σύπου  
 
Δίνοντασ ςυχνά ακριβείσ πλθροφορίεσ ςτα ΜΜΕ και διατθρϊντασ μια 
καλι ςχζςθ μαηί τουσ διευκολφνονται οι επικοινωνιακοί ςτόχοι του 
οργανιςμοφ. Για να διατθρθκοφν οι καλζσ ςχζςεισ του με αυτά πρζπει 
να : 
 
• δίνονται πάντα ςυνεντεφξεισ, όταν ηθτοφνται, 
 
• ςτζλνονται δελτία τφπου, όταν υπάρχει ζνα ςθμαντικό γεγονόσ που 
πρζπει να μάκει το κοινό, 
 
• οργανϊνονται κοινωνικζσ εκδθλϊςεισ για τουσ ανκρϊπουσ των ΜΜΕ, 
ϊςτε να διατθρείται θ επαφι και θ ςχζςθ με αυτά, 
 
• οργανϊνεται ςυνζντευξθ τφπου πριν από τθν ζναρξθ ςθμαντικϊν 
γεγονότων και να ςυνδυάηεται με μια μικρι εκδιλωςθ, ςτθν οποία κα 

σσμμετέτοσν τα ΜΜΕ, καθώς και οι πρωταγωνιστές των γεγονότων. 
 

4.7 Σο δελτίο τύπου 
 
Αφοφ εξαςφαλιςτεί ότι το ακλθτικό γεγονόσ ενδιαφζρει τα ΜΜΕ, 
πρζπει να αποςταλεί ζνα δελτίο τφπου, θ ςυγγραφι του οποίου απαιτεί 
ειδικζσ γνϊςεισ. Πταν αυτζσ δεν υπάρχουν, θ προςδοκϊμενθ κετικι 
δθμοςιότθτα μετατρζπεται ςε αρνθτικι. 
 
Σε ζνα δελτίο τφπου πρζπει να : 
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• παρουςιάηεται αυτό που κα ικανοποιιςει τθν ανάγκθ / ανθςυχία / 
ενδιαφζρον των ανκρϊπων, 
 
• χρθςιμοποιείται ςαφζσ λεξιλόγιο, 
 
• γράφεται ςτθν ενεργθτικι φωνι ςαν κάποιοσ να εκφωνεί λόγο, 
 
• μθ χρθςιμοποιοφνται περιττά επίκετα, 
 
• μθν υπάρχουν ορκογραφικά λάκθ, 
 
• μθν είναι μακροςκελζσ, 
 
• μθ χρθςιμοποιοφνται περιςςότερεσ από 25-30 λζξεισ για κάκε 
πρόταςθ και 3-5 ςειρζσ ςε κάκε παράγραφο, 
 
• μθν είναι περιςςότερο από 2-3 ςελίδεσ. 
 

4.8 Η ςυνέντευξη τύπου 
 
Αφοφ κοινοποιθκεί το μινυμα προσ τα ΜΜΕ, πρζπει να οργανωκεί μια 
ςυνζντευξθ τφπου, για τθν οποία πρζπει να : 
 
• Επιλζγεται μια κατάλλθλθ μζρα και ϊρα, ζτςι ϊςτε οι δθμοςιογράφοι 
να μθν είναι απαςχολθμζνοι. Καλζσ κεωροφνται ςυνικωσ οι 
απογευματινζσ ϊρεσ και οι θμζρεσ που δεν ζχουν προγραμματιςτεί 
άλλα ςθμαντικά γεγονότα. 
 
• Ταχυδρομοφνται οι προςκλιςεισ ςε όλα τα επιλεγμζνα ΜΜΕ 
τουλάχιςτον δφο εβδομάδεσ πριν. 
 
• Καλοφνται τθλεφωνικά όλοι οι προςκεκλθμζνοι για υπενκφμιςθ και 
επιβεβαίωςθ ότι κα παραςτοφν. 
 
• Ετοιμάηεται ζνα media kit που κα περιζχει όλεσ τισ απαραίτθτεσ 
πλθροφορίεσ. 
 
• Αποςτζλλονται οι πλθροφορίεσ ςε όςουσ δεν ςυμμετείχαν ςτθ 
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ςυνζντευξθ τφπου και να επιβεβαιϊνεται με τθλεφωνικι επικοινωνία 
ότι πιραν τισ πλθροφορίεσ. 
• Αξιολογείται θ επιτυχία τθσ ςυνζντευξθσ τφπου από δθμοςιεφματα 
τθσ επόμενθσ μζρασ. 
 
 
 
 
 

5.  ΣΡΑΣΗΓΙΚΟ ΦΕΔΙΑΜΟ ΚΑΙ ΔΗΜΟΙΕ ΦΕΕΙ 

«Ο ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ είναι μια φιλοςοφία διοίκθςθσ, 

που βαςίηεται ςε αναγνωριςτικοφσ ςκοποφσ, αντικείμενα και 

επικυμθτά αποτελζςματα, κεμελιϊνοντασ ζνα ρεαλιςτικό 

πρόγραμμα για τθν πραγματοποίθςθ αυτϊν των 

αποτελεςμάτων και τθν αξιολόγθςθ τθσ επίδοςθσ»(Sutton, W. 

, & Migliore, R.H. , 1988). Ρολφ ςυχνά, οι Δθμόςιεσ Σχζςεισ 

απουςιάηουν από το ςχεδιαςμό και ο ρόλοσ τουσ ιταν να 

αντιδράςουν ςτο ςχζδιο και να δθμιουργιςουν μθχανιςμοφσ 

υποςτιριξθσ των ςτόχων που ζχουν οριςτεί για αυτοφσ. Το 

προςωπικό των Δθμοςίων Σχζςεων κα πρζπει να ςυμβάλει 

ςτθ δθμιουργία τθσ εταιρικισ ευκφνθσ και των ςτόχων. Ππωσ 

ςυηθτικθκε νωρίτερα ςε αυτό το κεφάλαιο, τα πλικθ και οι 

ιδιωτικζσ και ςυλλογικζσ ςχζςεισ κακορίηουν πόςο 

επιτυχθμζνοσ είναι ζνασ οργανιςμόσ ι μια εταιρία. Μια 

λειτουργία-κλειδί του τμιματοσ των Δθμοςίων Σχζςεων είναι 

να παρατθριςουν, να κατανοιςουν και να αναπτφξουν 

επικοινωνιακοφσ μθχανιςμοφσ με τα πλικθ. Η κεμελίωςθ και 

θ διατιρθςθ αυτοφ του επικοινωνιακοφ ςυςτιματοσ αποτελεί  

αναπόςπαςτο κομμάτι ςτον οριςμό των ςκοπϊν και ςτθν 

προβολι των αποτελεςμάτων. Για παράδειγμα, ςτο γραφείο 

των Δθμοςίων Σχζςεων ενόσ επαγγελματικοφ ακλθτικοφ 

εκπροςϊπου,  οι ςχζςεισ τθσ κοινότθτασ είναι αναπόςπαςτθ 

λειτουργία. Τζτοιου είδουσ δραςτθριότθτεσ ςχζςεων με τθν 

κοινότθτα, ςυνικωσ περιλαμβάνουν τισ ακόλουκεσ 

λειτουργίεσ: 
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 Γραφείο εκπροςϊπου 

 Εμφανίςεισ ςε κλινικζσ και εμφανίςεισ παικτϊν 

 

 Εμφανίςεισ και ρόλοσ των μαςκότ 

 

 Αλλθλογραφία (mail οπαδϊν, αιτιματα) 

 

 Γενικι υποςτιριξθ τθσ κοινότθτασ 

 

 Μζςα από τθν υλοποίθςθ και τθ διατιρθςθ αυτϊν των λειτουργιϊν, 
το τμιμα των Δθμοςίων Σχζςεων μπορεί να παρακολουκιςει τθν 
κοινότθτα ςε ςχζςθ με τον οργανιςμό. Το προςωπικό των Δθμοςίων 
Σχζςεων μπορεί να αξιολογιςει τον αντίκτυπο των προγραμμάτων 
και να βοθκιςει ςτον εντοπιςμό των ςυνολικϊν εταιρικϊν ςτόχων 
και των ςτρατθγικϊν που κα βελτιϊςουν τθν εικόνα του οργανιςμοφ 
και κα αποφζρουν κζρδοσ. 
 
 

6. Ο ΡΟΛΟ ΣΩΝ ΜΜΕ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΠΣΩΕΙ ΣΟΤ ΣΙ 

ΔΗΜΟΙΕ ΦΕΕΙ 

Ο αντίκτυποσ των ΜΜΕ ςτθν κακθμερινι ηωι των 

ανκρϊπων ανά τον κόςμο δεν μπορεί να υποτιμθκεί. Αυτό 

ζγινε εμφανζσ ςε όλουσ μασ κατά τθ διάρκεια των γεγονότων 

που κορυφϊκθκε ςτον Ρόλεμο του Κόλπου το 1991. 

Κακθμερινά, κάποιεσ φορζσ κάκε ϊρα, πλθροφοροφμαςταν 

όχι μόνο για τα γεγονότα που λάμβαναν χϊρα αλλά και για τισ 

ερμθνείεσ που ζδιναν άλλεσ χϊρεσ ςτα ςυμβάντα αυτά και 

πϊσ αυτζσ οι ερμθνείεσ επθρζαηαν, και ςε μερικζσ 

περιπτϊςεισ αλλοίωναν, αντιδράςεισ και απαντιςεισ.  

Τα ςπορ δεν είναι απρόςβλθτα από αυτό το «μεγεκυντικό 

φακό». Στθν πραγματικότθτα, εξαιτίασ του επιπζδου 

ενδιαφζροντοσ και ςυμμετοχισ όπωσ καταγράφθκαν από το 

“Miller Lite Report on American Attitudes Toward Sport” 
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(Research and Forecasts, Inc., 1983), τα ακλθτικά είναι το πιο 

ενδιαφζρον είδοσ που εξετάηεται από τα ΜΜΕ.  Ο James 

Michener δθλϊνει ότι τα ακλθτικά, και ςυγκεκριμζνα το 

baseball (κατά τθ διάρκεια του επαγγελματικά βρεφικοφ του 

ςταδίου), «ευθμζρθςε γιατί ειςζπραξε χωρίσ κόςτοσ δζςμεσ 

δθμοςιότθτασ ςτισ κακθμερινά και κυριακάτικα ζντυπα» 

(Sports in America,1976). Ο Michener  εξιγθςε ότι αυτι θ 

κάλυψθ, για τθν οποία κάκε άλλθ επιχείρθςθ κα ζπρεπε να 

πλθρϊςει, δόκθκε ελεφκερα λόγω τθσ ψυχαγωγικισ τθσ αξίασ 

και επειδι μια εφθμερίδα που περιείχε πλθροφορίεσ για τα 

ακλθτικά κα πουλοφςε περιςςότερα αντίτυπα, 

δθμιουργϊντασ τόςο υψθλότερθ κυκλοφορία όςο και 

υψθλότερεσ τιμζσ διαφιμιςθσ.  Ο Robert Lipsyte. Στο κλαςικό 

του ζργο “SportsWorld: An American Dreamland”, επανζλαβε 

αυτό το ςυναίςκθμα:  

 

«Χωρίσ τθ βοικεια και τθν παρακίνθςθ των ακλθτικογράφων, 

ο δικαςτισ Kenesaw Mountain Landis δεν κα είχε μπορζςει 

ποτζ να επαναπαρκενοποιιςει το baseball μετά το ςκάνδαλο 

Black Sox του 1919, ο Tex Rickard δεν κα είχε μπορζςει ποτζ 

να ειςάγει τθν εκατομμυρίων δολαρίων πφλθ τθσ πυγμαχίασ 

και το κολεγιακό ποδόςφαιρο δεν κα μποροφςε ποτζ να ζχει 

αναπτυχκεί ςε μεγαλεπιβολο μνθμείο τθσ Αμερικισ ςτθν 

εκνικι υποκριςία» ( Lipsyte, R., 1975).  

 

Επιπρόςκετα ςτθν ςυμβολι του ζντυπου τφπου ςτθν 

ανάπτυξθ των ςπορ, τα θλεκτρονικά ΜΜΕ, αρχικά το 

ραδιόφωνο και αργότερα θ τθλεόραςθ, επίςθσ προζβαλαν τα 

ακλθτικά, ειδικότερα το golf και το ποδόςφαιρο και 

δθμιοφργθςαν τουσ μθχανιςμοφσ τθσ ςθμερινισ τουσ 

δθμοςιότθτασ. 
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Δφο παράγοντεσ, θ δθμοςίευςθ του “Ball Four” (Bouton, J., 

1970) του Jim Bouton και θ δθμιουργία και επιτυχία του 

“Monday Night Football”, άλλαξαν τον τρόπο παρουςίαςθσ 

των ακλθτικϊν και τθσ αποδοχισ τουσ από τα αμερικάνικά 

νοικοκυριά και κατά ςυνζπεια, αλλοίωςαν το ρόλο των 

Δθμοςίων Σχζςεων ςτα ςπορ από αντιδραςτικό ςε 

προλθπτικό. Με άλλα λόγια, ο ρόλοσ αυτόσ μετατράπθκε από 

εκείνον  που προςπάκθςε να διατθριςει μια προςτατευμζνθ 

εικόνα, ελεφκερθ από τουσ κοινωνικοφσ περιοριςμοφσ, ςε 

κάποιον που δθμιουργοφςε μια εικόνα των ςπορ όπωσ αυτι 

αποτελοφνταν από τμιματα τθσ ηωισ των Αμερικανϊν, 

«κακρεφτίηοντασ» το μεγαλφτερο πλαίςιο ςτο οποίο 

λειτουργεί. Η κακρεφτίηουςα εικόνα αντανακλοφςε όλα τα 

καλά και τα άςχθμα τθσ κοινωνίασ και τοποκετοφςε τα ςπορ 

ςτο «κακθμερινό μείγμα» τθσ ηωισ μασ, και όχι ςτο βάκρο 

που κατείχε πριν. Το προςωπικό των Δθμοςίων Σχζςεων 

υπιρξε γριγορο ςτο να κεφαλαιοποιιςει αυτι τθν καινοφρια 

εικόνα. 

Για δεκαετίεσ ο Τφποσ, ωσ ζνα ανεπίςθμα «βαρφ εργαλείο» 

των Δθμοςίων Σχζςεων για τα ςπορ, κακϊσ και οι διευκυντζσ 

Δθμοςίων Σχζςεων ακλθτικϊν ομάδων ι οργανιςμϊν 

κατζβαλαν μεγάλεσ προςπάκειεσ για να εξαςφαλίςουν ότι οι 

μόνεσ ακλθτικζσ ιςτορίεσ που κα γράφονταν, κα ιταν αυτζσ 

για τισ επιδόςεισ των ακλθτϊν εντόσ γθπζδου, ι ςχετικά με 

τθν επίςκεψθ των ακλθτϊν ςε νοςοκομεία, όντασ 

παραδείγματα προσ μίμθςθ και πυλϊνεσ τθσ κοινότθτασ. Με 

το “Ball Four” (ακολοφκθςε το “I’m Glad You Didn’t Take It 

Personally”, που περιζγραφε τθν αντίδραςθ ςτο πρϊτο 

βιβλίο), ο Bouton άλλαξε το πρόςωπο των ακλθτικϊν 

ρεπορτάη και το ρόλο του προςωπικοφ των Δθμοςίων 

Σχζςεων ςτα ςπορ.  

Μετά τθ δθμοςίευςθ του “Ball Four” το 1970, τα ακλθτικά 

ζφεραν τον κόςμο άνω κάτω. Ο  Bouton είχε δείξει ότι πολλζσ 
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δραςτθριότθτεσ και ςυμπεριφορζσ που αποτελοφν μζροσ τθσ 

κακθμερινισ ηωισ κακθμερινϊν ανκρϊπων είναι ζνα 

αδιαίρετο κομμάτι τθσ ηωισ και των επαγγελματιϊν ακλθτϊν. 

Με άλλα λόγια, εξιγθςε ότι τα πρότυπα και τα μεγάλα 

αςτζρια ιταν, κατά το μεγαλφτερο μζροσ, όπωσ ο κακζνασ και 

είχε τισ δικζσ του ςυμπάκειεσ, αντιπάκειεσ, διακζςεισ, 

προβλιματα και όνειρα. Το “Ball Four” ιταν το πρϊτο βιβλίο 

που μίλθςε για τα κατορκϊματα των ακλθτϊν εκτόσ γθπζδων. 

Αν ο Bouton ζκεςε ωσ ςτόχο να καταδείξει ότι τα ακλθτικά 

είναι πραγματικά ζνασ μικρόκοςμοσ τθσ κοινωνίασ, δεν κα 

μποροφςε να ζχει ςυλλζξει καλφτερο κεματικό υλικό. 

Ωςτόςο, κακϊσ το μυςτιριο και  θ αίγλθ αφαιρζκθκαν από 

τουσ ακλθτζσ-ιρωζσ μασ και μζροσ τθσ λάμψθσ του 

ακλθτιςμοφ είχε καμπϊςει, θ δθμόςια αντίλθψθ των 

ακλθτικϊν αλλοιϊκθκε. Ρλζον, δεν ενδιαφερόμαςτε μόνο για 

τα ςκορ και για τα ανδραγακιματά τουσ. Ενδιαφερόμαςτε 

ακόμθ και για τα προβλιματα και τισ παγίδεσ που 

ςυναντοφςαν ςτθν πορεία. Οι ακλθτικοί οργανιςμοί τϊρα 

ζπρεπε να κακορίςουν κατά πόςο αυτζσ οι νζεσ πλθροφορίεσ 

κα μποροφςαν, προσ μεγαλφτερο όφελοσ των ςπορ 

(ςυμπεριλαμβανομζνων και των χρθματικϊν ςυμφερόντων), 

να παρουςιαςτοφν ςτο κοινό. Αυτό υπιρξε ζνα από τα πολλά 

προβλιματα που οι διευκυντζσ Δθμοςίων Σχζςεων είχαν να 

αντιμετωπίςουν  ςτθν εξελικτικι διαδικαςία τθσ ερμθνείασ 

του ρόλου και τθσ ανάπτυξθσ. 

Η τοποκζτθςθ του “Monday Night Football”, όχι μόνο ςαν 

άκλθμα αλλά ςαν ψυχαγωγία ςθματοδότθςε μια αλλαγι ςτθ 

δθμόςια αντίλθψθ ςχετικά με το ότι τα ακλθτικά είχαν 

βοθκιςει ςθμαντικά τθ δουλειά των ειδικϊν ςτισ Δθμόςιεσ 

Σχζςεισ. Δεν αντιμετϊπιηαν πλζον τα ακλθτικά ςαν να ηοφςαν 

ςε κακεδρικό ναό, αλλά μποροφςαν να χρθςιμοποιιςουν 

τεχνικζσ κοινζσ ςτθ βιομθχανία των επιχειριςεων και τθσ 

ψυχαγωγίασ προκειμζνου να προωκιςουν και να 
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δθμοςιοποιιςουν τα ςπορ.  Ο Bill Gunther  και ο Marc Carter 

εξιςτόρθςαν τθν εξζλιξθ του “Monday Night Football” από τθν 

οπτικι γωνία του διευκυντι παραγωγοφ Roone Arledge και 

τθσ πεποίκθςισ του ότι “το “Monday Night Football”  κα είναι 

τόςο ψυχαγωγία όςο και ποδόςφαιρο. Θα ιταν ζνα κζαμα 

που οι άνκρωποι κα το παρακολουκοφςαν είτε τουσ 

ενδιζφερε το ποδόςφαιρο είτε όχι και κα ζλκυε τόςο γυναίκεσ 

όςο και άντρεσ.» (Gunther, M., & Carter, M., 1988) 

Πλα αυτά ιρκαν και πζραςαν. Τα ακλθτικά μετατράπθκαν ςε 

ψυχαγωγία και το βράδυ τθσ Δευτζρασ θ ψυχαγωγία ζπρεπε 

να είναι πρϊτθσ τάξεωσ επειδι αναμεταδίδονταν ςε ηϊνθ 

υψθλισ τθλεκζαςθσ και ςαν αποτζλεςμα επθρζαηε ςε μεγάλο 

βακμό τα φψθ των διαφθμιςτικϊν εςόδων. Ο Howard Cosell  

ζγινε ο διαπρεπισ ακλθτικογράφοσ, ακολουκϊντασ τισ 

οδθγίεσ του Bouton για ανταλλαγι πλθροφοριϊν που 

αναμεταδίδονταν ηωντανά ι μια περίλθψθ του παιχνιδιοφ. Το 

προςωπικό των Δθμοςίων Σχζςεων  ζπρεπε να παρζχει 

πλθροφορίεσ ςτον Cosell και ςτο προςωπικό των ΜΜΕ για να 

δϊςουν εφροσ και βάκοσ ςτισ τθλεοπτικζσ εκπομπζσ και 

ενδιαφζρουςεσ παρατθριςεισ για «χρϊμα», ζνα 

αναπόςπαςτο ςτοιχείο του ψυχαγωγικοφ πακζτου.  

 

 

 

7.  ΑΝΑΚΕΥΑΛΑΙΩΗ 

Ρροκειμζνου οι Δθμόςιεσ Σχζςεισ να είναι αποτελεςματικζσ, ο 

ειδικόσ των Δθμοςίων Σχζςεων κα πρζπει να επιδιϊκει 

επικετικά και επαγγελματικά ςχζςεισ με τθν κοινότθτα. Αυτζσ 

οι δραςτθριότθτεσ, και γενικότερα οι εργαςίεσ των Δθμοςίων 

Σχζςεων, πρζπει να παίξουν ζναν άρρθκτο ρόλο τόςο ςτθ 
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διαδικαςία του ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ του οργανιςμοφ όςο 

και ςτθν υλοποίθςθ και διαχείριςθ του ςτρατθγικοφ ςχεδίου. 

 
 

8. ΤΝΕΝΣΕΤΞΗ 
 

1) Αν υπάρχουν καλζσ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ αλλά όχι κ τόςο 
καλζσ Δθμόςιεσ Σχζςεισ, ποιόσ χάνει κ γιατί (και ανάποδα)? 
 

Πςον αφορά τισ δθμοτικζσ εγκαταςτάςεισ, το κομμάτι των 

δθμοςίων ςχζςεων δεν είναι δομθμζνο ςε δθμόςιουσ φορείσ και 

ο λόγοσ για τον οποίο γίνεται αυτό είναι γιατί δεν υπάρχει 

προςωπικό εξειδικευμζνο και με όλεσ αυτζσ τισ περικοπζσ που 

γίνονται χρόνια τϊρα ςυνικωσ μζνεισ μόνο ςτα απαραίτθτα και 

όχι ςτα παραπάνω, παρόλο που οι δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι 

απαραίτθτεσ. Άρα λοιπόν μποροφν να υπάρχουν καλζσ δθμόςιεσ 

ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ και να μθν υπάρχουν κάποιοι οι οποίοι 

μποροφν να εξαςκοφν αυτιν τθν δράςθ μζςα ςε αυτζσ 

δεδομζνου ότι δεν προβλζπεται είτε από τουσ κανονιςμοφσ είτε 

από τθ νομοκεςία είτε από αυτοφσ  που παίρνουν τισ αποφάςεισ 

γιατί θ αναγκαιότθτα βρίςκεται ςε άλλουσ τομείσ. 

  

2) Ποιά οφζλθ κερδίηει θ τοπικι κοινωνία από τθ διατιρθςθ καλών 
δθμοςίων ςχζςεων ςε ςχζςθ με τθ χριςθ των εγκαταςτάςεων ( ςε 
τοπικό και κοινωνικό επίπεδο)? 
 

Είναι ςίγουρο ότι αν ζχεισ δθμόςιεσ ςχζςεισ ςε αυτό που κάνεισ 

και τισ εξαςκεί κανείσ με τισ ςωςτζσ τεχνικζσ θ κοινωνία και θ 

πολιτεία μπορεί να ωφελθκεί μζςα από το γεγονόσ ότι ξζρουν οι 

κάτοικοι τι, πωσ και που γίνεται και τι δυνατότθτεσ ζχουν αυτζσ οι 

προοπτικζσ οπότε και κα υπάρχουν οφζλθ προσ όλουσ. Αν τϊρα 

κάποιοι πιςτεφουν ότι οι δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι μόνο για τθν 
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προβολι νομίηω τϊρα ότι εκεί δεν ζχει κανείσ κανζνα όφελοσ 

παρά αυτόσ που προβάλλεται.  

 

3) Σε διεκνζσ επίπεδο, (π.χ. Ολυμπιακοί αγώνεσ) ποιο είναι πιο 
ςθμαντικό? Να ζχει μια χώρα καλζσ ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ ι 
καλφτερεσ δθμόςιεσ ςχζςεισ? 
 

Εννοείται καλφτερεσ δθμόςιεσ ςχζςεισ. Πταν εφαρμόηεισ τεχνικζσ 

δθμοςίων ςχζςεων δεν είναι για να «καμπυλϊςεισ τισ γωνίεσ» .Δθλαδι 

πρζπει να παρουςιάςεισ πραγματικά τι κάνεισ. Για να ζχεισ μια καλι 

ακλθτικι εγκατάςταςθ πρζπει πρϊτα να τθν κάνεισ καλι και να τθν 

ςτθρίξεισ με τισ δθμόςιεσ ςχζςεισ. Θα μποροφςαμε να πιςτεφουμε εμείσ 

ωσ δθμόςιεσ ςχζςεισ ότι κα μποροφςαμε να κάνουμε το καλφτερο αλλά 

αυτόσ που «απολαμβάνει» τθν υπθρεςία, κρίνει αν κάνεισ το καλό αλλά 

και πόςο καλά το κάνεισ. Κατά ςυνζπεια, το να ζχεισ καλζσ δθμόςιεσ 

ςχζςεισ και να καλφπτεισ τα κενά ςου με αυτό τον τρόπο, δεν ζχει και 

πολφ νόθμα γιατί εδϊ πζρα μιλάμε για χριςτεσ με φυςικι παρουςία, 

αντικειμζνου και υπθρεςιϊν. Για παράδειγμα, αν το Ραγκριτιο ςτάδιο 

φαίνεται κακαρό, αλλά δεν είναι, δεν υπάρχει κανζνα νόθμα γιατί 

αυτόσ που μπαίνει μζςα και βλζπει ότι δεν είναι, όςο καλζσ δθμόςιεσ 

ςχζςεισ και να κάνεισ, δε κα ζχει αποτζλεςμα ωσ προσ αυτόν.   

 

4) Με ποιουσ και γιατί πρζπει να διατθροφν κετικζσ ςχζςεισ τα ςτελζχθ 

δθμοςίων ςχζςεων των ακλθτικών εγκαταςτάςεων? 

 

Οι δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι μια υπθρεςία. Αν λοιπόν μια υπθρεςία 

εφαρμόηεται ςε διαφορετικοφσ ανκρϊπουσ είτε από ιδιότθτα είτε από 

ανάγκεσ που ζχουν ςαφϊσ και πρζπει να υπάρχει διαφοροποίθςθ 

αυτϊν που είναι απζναντί μασ για να παρζχουμε ςωςτά τθν υπθρεςία 

και είναι φυςιολογικό τισ δθμόςιεσ ςχζςεισ να τισ τροποποιιςεισ ςε 

ςχζςθ με ζνα φίλακλο και είναι πολφ διαφορετικό όταν ζχεισ απζναντι 
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ςου ζνα δθμοςιογράφο, ζναν αξιωματοφχο μιασ ομοςπονδίασ. Αυτό 

είναι μια αυτόματθ προςαρμογι που γίνεται ανάλογα με ποιον ζχεισ να 

μιλιςεισ.   

5) Τι εννοείτε εςείσ ωσ Δθμόςιεσ Σχζςεισ? 

Οι  δθμόςιεσ ςχζςεισ είναι ζνα μεγάλο εργαλείο το οποίο μπορεί να 

επθρεάςει τθ λειτουργία ςο, τιε διαδικαςίεσ ςου, τθ νοοτροπία που 

ζχουν αυτοί που ςχετίηονται με ςζνα. Μπορεί να ςε κάνει γνωςτό, 

μπορεί να αλλάξει τθν εικόνα ςου, μπορεί να προωκιςει τισ ιδζεσ ςου, 

να δθμιουργιςει καινοφρια «προϊόντα» και πολφ περιςςότερο ςου 

δίνει τθν δυνατότθτα να μεταφζρεισ αυτό που εςφ νομίηεισ ςτουσ 

άλλουσ, ςαν μια εικόνα ι ςαν μια ιδζα. Επίςθσ , να κάνει γνωςτό αυτό 

που κα γίνει ι αυτό που γίνεται. Δθλαδι ςαν ενθμερωτικό  μζςο 

επικοινωνίασ. Το ςθμαντικότερο από όλα όμωσ είναι να αλλάξει 

νοοτροπίεσ, το πϊσ ςε βλζπουν οι άλλοι γιατί αυτό είναι προσ όφελοσ 

ςου, να δϊςεισ «εςφ» τθ δικι ςου εικόνα, να μεταφζρεισ αυτό που εςφ 

κζλεισ και ο «άλλοσ» να το καταλάβει ςε όλα τα επίπεδα.  

 

6) Υπάρχουν κι αν ναι, ποιεσ ενζργειεσ κάνετε ςτα πλαίςια των 

δθμοςίων ςχζςεων που εφαρμόηετε ςτθ διοίκθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

ακλθτικισ εγκατάςταςθσ? 

 

Υπάρχουν ναι. Απλά δεν υπάρχει το κατάλλθλα εκπαιδευμζνο 

προςωπικό. Το εφαρμόηω εγϊ, κάποια μζλθ του διοικθτικοφ 

ςυμβουλίου ζχουν αναλάβει αυτό που λζμε δθμόςιεσ ςχζςεισ. Ο ςτόχοσ 

είναι να ενθμερϊνουμε και να κάνουμε γνωςτό το τι μπορεί να γίνει 

αλλά ταυτόχρονα να ζχουμε ανοιχτζσ τισ πόρτεσ ςτουσ πολίτεσ που 

κάνουν χριςθ των ακλθτικϊν εγκαταςτάςεων, δθλαδι να είναι μια 

αμφίδρομθ ςχζςθ αυτό που κάνουμε. Δεν υπάρχει δθλαδι μια 

ςυγκεκριμζνθ δομι, αλλά ζνα πρωτόκολλο που τθρείται ςτθν 

ενθμζρωςθ προσ αυτοφσ. Στθρίηουμε πάρα πολφ ςε επίπεδο δθμοςίων 

ςχζςεων και δθμοςιότθτασ δράςεισ τισ οποίεσ κάνουνε οι 
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φιλοξενοφμενοι ςφλλογοι ςε εμάσ (Ραγκριτιο Στάδιο), ακόμα και αν δεν 

είναι ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ, όπωσ για παράδειγμα μια κοινωνικι 

παρζμβαςθ. Εφαρμόηουμε κάποια πρωτόκολλα παρόμοια με τθν 

Ολυμπιάδα, δθλαδι Ολυμπιακά πρωτόκολλα ςε κζματα event 

management ςαν δθμόςιεσ ςχζςεισ. Αυτό ςθμαίνει ότι ανάλογα το 

γεγονόσ, τουσ ανκρϊπουσ που εμπλζκονται, «τρζχουμε» κάποιεσ 

διαδικαςίεσ και τα εφαρμόηουμε αυτά ςτισ τεχνικζσ μασ. Αλλά γενικά 

τζτοια γεγονότα δεν είναι πολφ γνωςτά ι ςυνθκιςμζνα εδϊ, όπωσ για 

παράδειγμα ζναν διεκνι αγϊνα ποδοςφαίρου ι μπάςκετ. Και για να 

μπορείσ να κάνεισ κάτι ουςιϊδεσ κα πρζπει να είναι τουλάχιςτον ςε 

εκνικό επίπεδο και πάνω. Στθν κακθμερινότθτα τα πρωτόκολλα που 

χρθςιμοποιοφμε είναι τα δελτία τφπου, θ ιςτοςελίδα μασ και ο τοπικόσ 

τφποσ (ραδιόφωνο – τθλεόραςθ). 

 

7) Με βάςθ τα  ξεςπάςματα βίασ , με ποιό τρόπο πιςτεφετε ότι μπορεί 

να αντιμετωπιςτεί από τισ Δθμόςιεσ Σχζςεισ μιασ ακλθτικισ 

εγκατάςταςθσ το φαινόμενο αυτό ανεξάρτθτα από τθν πλευρά των 

ςυλλόγων? 

 

Τα ξεςπάςματα βίασ είναι από μόνο του ζνα αντικείμενο για το οποίο 

δεν ζχει καμία ςχζςθ με τθν ακλθτικι εγκατάςταςθ. Δθλαδι το 

αντικείμενο αυτό το ζχει παραδϊςει ο νόμοσ αποκλειςτικά ςτθν ΕΛ.ΑΣ 

και μετά ςτουσ ςυλλόγουσ. Τα ξεςπάςματα βίασ γίνονται ςυνικωσ ςε 

ποδοςφαιρικοφσ, αγϊνεσ μπάςκετ ι βόλεϊ. Οι δθμόςιεσ ςχζςεισ μιασ 

εγκατάςταςθσ ζτςι όπωσ είναι θ λειτουργία των ακλθτικϊν 

εγκαταςτάςεων και των ςυλλόγων αντίςτοιχα δεν νομίηω ότι μποροφν 

να βοθκιςουνε ςε κζματα βίασ. Αλλά ςε επίπεδο αλλαγισ νοοτροπίασ, 

οι δθμόςιεσ ςχζςεισ πριν τθ βία μποροφν να λειτουργιςουνε ςαν 

παράγοντασ ενθμζρωςθσ και πρόλθψθσ για τισ άςχθμεσ επιπτϊςεισ τθσ 

βίασ. Δεν κα δείτε ποτζ δθλαδι κάποιον υπεφκυνο δθμοςίων ςχζςεων 

να εμπλακεί γιατί ζχουν ιδθ εμπλακεί άλλοι τόςοι για να κλείςει το 

κζμα. 
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Σασ ευχαριςτώ πολφ.  
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